
2011-2012学年四川省成都市实验外国语学校（西区）九年级（上）期中化学试卷
　

一、（以下每个小题有且仅有一个选项符合题意，共计3×15=45分）
1．（3分）一氧化氮（NO）是一种无色气体，难溶于水，密度比空气大，在空气中能迅速被氧气氧化成二氧化氮（NO2）气体，则收集NO气体应采用（　　）

	　
	A．
	向上排空气法
	B．
	排水法

	　
	C．
	向下排空气法
	D．
	排水法和向上排空气法


　

2．（3分）（2010•湘潭）某种植蔬菜的专业户，不慎用污水浇灌了蔬菜，蔬菜上市销售时检测出蔬菜中铅、铜、铬等重金属含量超标，这里提到的铅、铜、铬是指（　　）

	　
	A．
	原子
	B．
	元素
	C．
	分子
	D．
	单质


　

3．（3分）灯泡里填充氮气和氩气是因为（　　）

	　
	A．
	可以发出有色光
	B．
	导热性能好
	C．
	使灯泡经久耐用
	D．
	氮气和氩气便宜


　

4．（3分）20世纪20年代，有人预言可能存在由4个氧原子构成的氧分子（O4）．下列叙述中正确的是（　　）

	　
	A．
	O4是一种新型的化合物
	B．
	一个O4分子中含有2个O2分子

	　
	C．
	O4和O2的性质完全相同
	D．
	O4和O2混合后形成的是混合物


　

5．（3分）下面是一些学生的认识，其中正确的是（　　）

	　
	A．
	在阴离子中，质子数一定少于核外电子数

	　
	B．
	氧化反应就是物质与氧气发生的反应

	　
	C．
	在化学反应中加入催化剂一定能加快反应的速率

	　
	D．
	最外层电子数为8的粒子一定是稀有气体元素的原子


　

6．（3分）（2009•绵阳）生活中应用缓慢氧化的实例很多，下列反应中不属于缓慢氧化的是（　　）

	　
	A．
	酒和醋的酿造
	B．
	农家肥料的腐熟

	　
	C．
	酒精灯平稳燃烧
	D．
	人在长跑时急促呼吸


　

7．（3分）生活中的现象可以用分子等微粒的知识加以解释，其中错误的是（　　）

	　
	A．
	气体热胀冷缩主要是因为气体分子间的距离随温度的变化而改变

	　
	B．
	高锰酸钾溶液稀释后溶液颜色变浅红甚至变为无色，是因为构成高锰酸钾的微粒变小

	　
	C．
	分别蘸有浓盐酸和浓氨水的玻璃棒靠近时，产生大量白烟，是因为分子在不断地运动

	　
	D．
	液氧和氧气都能使带火星的木条复燃，是因为同种物质的分子化学性质相同


　

8．（3分）（2008•南昌）下列四种粒子的结构示意图中，属于稀有气体元素的原子是（　　）

	　
	A．
	[image: image1.png]



	B．
	[image: image2.png]



	C．
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	D．
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9．（3分）（2009•无锡）元素周期表是学习化学的重要工具．如图是元素周期表中的一格，从中获取的信息错误的是

（　　）
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	A．
	该元素的原子序数为20
	B．
	该元素属于非金属元素

	　
	C．
	该元素的原子核外有20个电子
	D．
	该元素的相对原子质量为40.08


　

10．（3分）推理是化学学习中常用的思维方法．某同学所做的以下四个推断正确的是（　　）

	　
	A．
	氧化物都含有氧元素，所以含有氧元素的物质一定是氧化物

	　
	B．
	由不同种元素组成的纯净物叫化合物，空气中含有氮、氧、氢等元素，所以空气是化合物

	　
	C．
	燃烧一般都伴随发光、放热现象，所以有发光、放热现象产生的变化都是燃烧

	　
	D．
	物质与氧的反应属于氧化反应，所以物质与氧气的反应也属于氧化反应


　

11．（3分）（2007•青岛）如图表示的是纯净物、单质、化合物、含氧化合物、氧化物之间的包含与不包含关系，若整个大圆圈代表纯净物，则在下列选项中，能正确指出①、②、③、④所属物质类别的是（　　）
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	A．
	①单质、③氧化物
	B．
	②化合物、④氧化物

	　
	C．
	①单质、③化合物
	D．
	②含氧化合物、④氧化物


　

12．（3分）运动会的发令枪，所用的“火药”是用氯酸钾和红磷混合制成的，一经撞击两种物质就剧烈反应，发出响声并产生白烟．白烟的成分是（　　）

	　
	A．
	氧气和磷
	B．
	氯化钾和五氧化二磷

	　
	C．
	氯酸钾和五氧化二磷
	D．
	氯化钾和磷


　

13．（3分）（2003•上海）氮化硅是一种新型陶瓷材料的主要成分，能承受高温，可用于制造业、航天业等领域．已知氮、硅的原子结构示意图依次为．请推测，氮化硅的化学式（分子式）为（　　）
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	A．
	Si3N4
	B．
	Si4N3
	C．
	Si3N7
	D．
	Si7N3


　

14．（3分）（2006•汕头）下列装置操作图不能用于检查气密性的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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15．（3分）臭氧（O3）能够吸收紫外线保护地球生命，打雷放电时，空气中有极少量氧气会转化成臭氧（O3），即3O2[image: image12.png]


2O3．下列有关说法中正确的是（　　）

①O2和O3都是单质；②O2和O3是不同的物质；③该变化属于物理变化； ④相同质量的O2和O3，所含分子的数目相同；⑤相同质量的O2和O3，所含原子的数目相同．

	　
	A．
	①③④
	B．
	①②⑤
	C．
	②③⑤
	D．
	②③④


　

二、解答题（共8小题，满分55分）
16．（5分）用化学用语填空：

（1）汞元素　_________　（2）三个氢原子　_________　（3）两个五氧化二氮分子　_________　
（4）3个氢氧根离子　_________　（5）氧化镁中镁元素为+2价　_________　．

　

17．（3分）有下列物质：①加碘食盐；②水；③二氧化锰；④液氧； ⑤五氧化二磷；⑥铁粉；⑦加热高锰酸钾制氧气后的剩余物；⑧石灰水．其中属于混合物的是　_________　（填序号，下同）；属于化合物的是　_________　；属于单质的是　_________　．

　

18．（4分）（1）如图是工业上制备氢气的微观示意图，其中不同的球代表不同的原子．

该反应中共涉及到　_________　种元素　_________　种分子，其中属于单质的是　_________　（填化学式）．

（2）用[image: image13.png]


、[image: image14.png]


、[image: image15.png]


分别表示N2、H2、NH3．观察下图，写出符合在催化剂表面合成氨反应过程的顺序　_________　（将下面五张图按反应过程顺序用序号排列）．
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19．（4分）有A、B、C、D四种元素，已知A是地壳中含量最多的元素，B元素的原子失去一个电子后只剩下一个质子，C元素是海水中含量最高的金属元素，D2﹣的电子层结构与氩原子相同．请回答：A元素的名称　_________　；B元素的离子符号　_________　；C元素组成的单质的化学式　_________　；A、C、D元素组成化合物的化学式　_________　．

　

20．（9分）空气是一种重要的自然资源．通过2个多月的初中化学学习，我们可以从化学的视角来进一步认识空气．

（1）空气中含量最多的两种元素是组成的化合物是　_________　（用元素符号表示）；空气是混合物而不是纯净物的依据是　_________　．

（2）现代科技的发展，为人类的生活带来了很大的转变，但是同时也给我们的生存家园﹣﹣地球带来了较多的负面影响．比如大量烧煤会产生　_________　（填化学式，下同）造成酸雨，化石燃料的大量使用产生　_________　造成温室效应；而汽车尾气中含有的二氧化氮造成的光化学烟雾对人体的健康也造成了很大的危害，所以我们需要积极行动起来，保护我们的家园．

（3）课本中用如图所示装置测定空气里氧气含量，实验中发生反应的符号表达式为　_________　．红磷燃烧过后，集气瓶内剩下的气体主要是氮气，由此推知氮气的一点化学性质是　_________　．

（4）在空气中点燃木炭，木炭只能发红、放热，在盛有氧气的集气瓶内能剧烈燃烧，发出白光．木炭在空气、氧气中燃烧均生成是　_________　（填化学式）．你认为两种不同现象能说明　_________　．
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21．（8分）小红在查阅资料时发现，碳酸氢铵是一种肥料，在试管中加热能生成三物质：氨气、水和二氧化碳，氨气是一种无色有刺激性气味的气体，她利用家里的碗、酒精炉、玻璃片等用品，完成了这一探究实验，得到结论，请你帮助她完成实验报告．

	实验
	现象
	结论

	[image: image19.png]



	①闻产生气体的气味，嗅闻的方法是：

　_________　
	
	

	
	②在碗的上方，放一涂有石灰水的玻璃片
	
	

	
	③　_________　
	　_________　
	　_________　


　

22．（10分）小明对一种暗紫色固体A进行实验，实验过程如下图．请回答下列问题：
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（1）推断下列物质：B是　_________　 D是　_________　 E是　_________　 F是　_________　；

（2）反应⑤的条件是　_________　，实验现象是　_________　；

（3）写出反应①的化学反应符号表达式：　_________　；

（4）写出反应④的化学反应符号表达式：　_________　．

　

23．（12分）三聚氰胺性状为纯白色单斜棱晶体，无味，密度1.573g/cm3（16℃）．常压熔点354℃；快速加热升华，升华温度300℃．溶于热水，低毒．在一般情况下较稳定，但在高温下可能会分解放出氰化物，分解时同时放出不支持燃烧的氮气，因此可作阻燃剂．分子结构如图：

（1）试根据分子结构写出三聚氰胺的化学式：　_________　．

（2）计算组成三聚氰胺各元素的质量比．

（3）计算三聚氰胺的相对分子质量．

（4）计算三聚氰胺中氮元素的质量分数为多少？

（5）关注三鹿毒奶粉事件中的化学原理：食品都是要按规定检测蛋白质含量的，但是，蛋白质太不容易检测，生化学家们就想出个偷懒的办法：因为蛋白质是含氮的，所以只要测出食品中的含氮量，就可以推算出其中的蛋白质含量．因此添加过三聚氰胺的奶粉就很难检测出其蛋白质不合格了，这就是三聚氰胺的“假蛋白”．

请计算：蛋白质中含氮量平均为16%，以某合格牛奶蛋白质含量为2.8%计算，则该牛奶中含氮量为多少？以某合格奶粉蛋白质含量为18%计算，则该奶粉中含氮量为多少？通过比较，说明不法企业为什么要在牛奶和奶粉中添加三聚氰胺？
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2011-2012学年四川省成都市实验外国语学校（西区）九年级（上）期中化学试卷
参考答案与试题解析
　

一、（以下每个小题有且仅有一个选项符合题意，共计3×15=45分）
1．（3分）一氧化氮（NO）是一种无色气体，难溶于水，密度比空气大，在空气中能迅速被氧气氧化成二氧化氮（NO2）气体，则收集NO气体应采用（　　）

	　
	A．
	向上排空气法
	B．
	排水法

	　
	C．
	向下排空气法
	D．
	排水法和向上排空气法


	考点：
	常用气体的收集方法。314280 

	专题：
	结合课本知识的信息；常见气体的实验室制法、检验、干燥与净化。

	分析：
	气体不溶于水，且不能与水发生反应，可用排水法收集；气体密度大于空气，且不与氧气发生反应的无毒气体，可用向上排空气法收集；气体密度小于空气，且不与氧气发生反应的无毒气体，可用向下排空气法收集．

	解答：
	解：由资料提示，一氧化氮难溶于水，密度略大于空气，与空气中的氧气反应分析得，一氧化氮不可用排气法收集只能选用排水法．

A、一氧化氮能与空气中的氧迅速反应，故不可用向上排空气法；故A不正确；

B、由资料提示，只能用排水法收集正确；故B正确；

C、一氧化氮难溶于水，可用排水法收集；但一氧化氮能与空气中的氧迅速反应，故不可用排空气法；故C不正确；

D、一氧化氮能与空气中的氧迅速反应，故不可用排空气法收集．故D不正确．

故选B

	点评：
	同学们要熟悉收集气体的方法和适用范围．并且知道排水法收集的气体较为纯净，是最理想的收集方法．


　

2．（3分）（2010•湘潭）某种植蔬菜的专业户，不慎用污水浇灌了蔬菜，蔬菜上市销售时检测出蔬菜中铅、铜、铬等重金属含量超标，这里提到的铅、铜、铬是指（　　）

	　
	A．
	原子
	B．
	元素
	C．
	分子
	D．
	单质


	考点：
	物质的元素组成。314280 

	专题：
	分析比较法。

	分析：
	根据蔬菜中铅、铜、铬等重金属的存在形式判断．

	解答：
	解：在蔬菜中，铅、铜、铬等重金属是无机盐的形式存在的，这里提到的铅、铜、铬是指元素．

故选B．

	点评：
	了解元素的存在形式是解题的关键，元素有化合态和游离态（单质形式）两种存在方式．


　

3．（3分）灯泡里填充氮气和氩气是因为（　　）

	　
	A．
	可以发出有色光
	B．
	导热性能好
	C．
	使灯泡经久耐用
	D．
	氮气和氩气便宜


	考点：
	化学性质与物理性质的差别及应用；常见气体的用途。314280 

	专题：
	物质的性质与用途。

	分析：
	根据物质的性质进行分析，氮气和氩气的化学性质很稳定，可用作保护气．

	解答：
	解：氮气和氩气的化学性质不活泼，灯泡中填充氮气和氩气后，使灯丝不易被氧化，可以延长使用时间，观察选项，故选C．

	点评：
	本题主要考查了氮气和氩气的化学性质及其用途，完成此题，可以依据已有的知识进行．


　

4．（3分）20世纪20年代，有人预言可能存在由4个氧原子构成的氧分子（O4）．下列叙述中正确的是（　　）

	　
	A．
	O4是一种新型的化合物
	B．
	一个O4分子中含有2个O2分子

	　
	C．
	O4和O2的性质完全相同
	D．
	O4和O2混合后形成的是混合物


	考点：
	纯净物和混合物的概念；单质和化合物的概念；利用分子与原子的性质分析和解决问题。314280 

	分析：
	A、O4是由同种元素组成的单质，而不是化合物；

B、一个O4分子是不可能还含有其它分子的；

C、O4和O2为不同的物质，其分子的性质是不同的；

D、O4和O2混合是不同的分子相互混合，所以为混合物；

	解答：
	解：A、O4是由同种元素组成的单质，而不是化合物，故A错误．

B、一个O4分子是不可能还含有其它分子的，则“一个O4分子中含有2个O2分子”，说法错误，故B错误；

C、O4和O2为不同的物质，其分子的性质是不同的，则“O4和O2的性质完全相同”，说法错误，故C错误；

D、O4和O2为不同的两种物质，混合后形成的是混合物，故D正确；

故选D．

	点评：
	掌握化学式的书写方法及其技巧；了解纯净物和混合物的判别；了解单质和化合物的判别．


　

5．（3分）下面是一些学生的认识，其中正确的是（　　）

	　
	A．
	在阴离子中，质子数一定少于核外电子数

	　
	B．
	氧化反应就是物质与氧气发生的反应

	　
	C．
	在化学反应中加入催化剂一定能加快反应的速率

	　
	D．
	最外层电子数为8的粒子一定是稀有气体元素的原子


	考点：
	原子结构示意图与离子结构示意图；催化剂的特点与催化作用；原子的定义与构成；氧化反应。314280 

	专题：
	物质的微观构成与物质的宏观组成；化学用语和质量守恒定律。

	分析：
	A、根据当核电荷数=质子数＜核外电子数，为阴离子，进行解答；

B、根据物质失电子的作用叫氧化反应；狭义的氧化指物质与氧化合；进行解答；

C、根据催化剂是指在化学反应里能改变其他物质的化学反应速率，而本身的质量和化学性质在化学反应前后都没有发生变化的物质；改变化学反应速率可能加快，也可能减慢，进行解答；

D、根据离子最外层电子数为8，不一定是稀有气体元素的原子；进行解答．

	解答：
	解：

A、根据当核电荷数=质子数＜核外电子数，为阴离子，所以在阴离子中，质子数一定少于核外电子数；故A说法正确；

B、物质失电子的作用叫氧化反应；狭义的氧化指物质与氧化合；故B说法错误；

C、根据催化剂改变化学反应速率可能加快，也可能减慢，所以在化学反应中加入催化剂不一定是加快反应的速率；故C说法错误；

D、根据离子最外层电子数为8，不一定是稀有气体元素的原子；故D说法错误．

故选A．

	点评：
	本题主要考查学生运用所学化学知识综合分析和解决实际问题的能力．增加了学生分析问题的思维跨度，强调了学生整合知识的能力．


　

6．（3分）（2009•绵阳）生活中应用缓慢氧化的实例很多，下列反应中不属于缓慢氧化的是（　　）

	　
	A．
	酒和醋的酿造
	B．
	农家肥料的腐熟

	　
	C．
	酒精灯平稳燃烧
	D．
	人在长跑时急促呼吸


	考点：
	燃烧、爆炸、缓慢氧化与自燃。314280 

	专题：
	结合课本知识的信息。

	分析：
	氧化反应中有的比较剧烈，例如燃烧．有的比较缓慢，称为缓慢氧化．

	解答：
	解：A、酒和醋的酿造过程中通常要发生氧化反应，该种氧化反应比较缓慢，属于缓慢氧化．故选项错误；

B、农家肥料的腐熟过程中通常要发生氧化反应，该种氧化反应比较缓慢，属于缓慢氧化．故选项错误；

C、酒精燃烧是一种比较剧烈的氧化反应，不属于缓慢氧化．故选项正确；

D、人在长跑时容易缺氧，这时容易发生缓慢氧化．故选项错误．

故选C．

	点评：
	本题主要考查氧化反应的特点方面的知识，解答时应该重点考虑氧化反应的剧烈程度．


　

7．（3分）生活中的现象可以用分子等微粒的知识加以解释，其中错误的是（　　）

	　
	A．
	气体热胀冷缩主要是因为气体分子间的距离随温度的变化而改变

	　
	B．
	高锰酸钾溶液稀释后溶液颜色变浅红甚至变为无色，是因为构成高锰酸钾的微粒变小

	　
	C．
	分别蘸有浓盐酸和浓氨水的玻璃棒靠近时，产生大量白烟，是因为分子在不断地运动

	　
	D．
	液氧和氧气都能使带火星的木条复燃，是因为同种物质的分子化学性质相同


	考点：
	物质的微粒性。314280 

	专题：
	物质的微观构成与物质的宏观组成。

	分析：
	A、根据分子的特点考虑；B、根据高锰酸钾溶液稀释后溶液颜色变浅红甚至变为无色的原因考虑；C、根据大量白烟产生的原因考虑；D、根据分子的性质考虑．

	解答：
	解：

A、升高温度分子运动速度加快，分子之间间隔增大，降低温度分子运动速度减慢，分子之间间隔减小，所以气体热胀冷缩主要是因为气体分子间的距离随温度的变化而改变，是对的，故A正确；

B、高锰酸钾溶液稀释后溶液颜色变浅红甚至变为无色，是因为高锰酸钾分子和水分子都在不断运动，运动到分子之间去了，故B错误；

C、大量白烟是由于氯化氢与氨水反应生成了氯化铵固体所致，因为二者是靠近并没有接触，所以说明了分子在不断运动，故C正确；

D、同种分子性质相同，不同分子性质不同，所以液氧和氧气都能使带火星的木条复燃，是因为同种物质的分子化学性质相同是正确的．

故选B．

	点评：
	通过回答本题知道了分子的一些特点，并能灵活运用它们解决实际问题．


　

8．（3分）（2008•南昌）下列四种粒子的结构示意图中，属于稀有气体元素的原子是（　　）

	　
	A．
	[image: image22.png]



	B．
	[image: image23.png]



	C．
	[image: image24.png]



	D．
	[image: image25.png]





	考点：
	原子结构示意图与离子结构示意图；核外电子在化学反应中的作用。314280 

	专题：
	微观粒子模拟图型；课本知识同类信息。

	分析：
	根据原子结构示意图的特点：稀有气体元素，原子最外层电子数为8（氦为2 ）；金属元素的最外层电子数一般少于4；非金属元素的最外层电子数一般多于4；进行解答本题．

	解答：
	解：根据原子结构示意图的特点：稀有气体的最外层电子数为8（He为2），且为原子．

故选D．

	点评：
	本题考查学生根据原子结构示意图的特点：非金属元素：最外层电子数≧4；  稀有气体：最外层电子数=8（He为2）进行解分析解题的能力．


　

9．（3分）（2009•无锡）元素周期表是学习化学的重要工具．如图是元素周期表中的一格，从中获取的信息错误的是

（　　）
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	A．
	该元素的原子序数为20
	B．
	该元素属于非金属元素

	　
	C．
	该元素的原子核外有20个电子
	D．
	该元素的相对原子质量为40.08


	考点：
	元素周期表的特点及其应用。314280 

	专题：
	标签图示型。

	分析：
	根据元素周期表中的一个小格所提供的信息进行分析解答本题．

	解答：
	解：根据元素周期表中的一个小格所提供的信息，其中原子序数=核外电子数=质子数=20，相对原子质量为40.08，根据化学元素汉字名称的偏旁可辨别元素的种类，通过归纳，金属元素名称一般有“金”字旁；固态非金属元素名称有“石”字旁；气态非金属元素名称有“气”字头．选项A，C，D正确，故选B．

	点评：
	根据元素周期表中的一个小格所提供的信息进行分析解题的能力．


　

10．（3分）推理是化学学习中常用的思维方法．某同学所做的以下四个推断正确的是（　　）

	　
	A．
	氧化物都含有氧元素，所以含有氧元素的物质一定是氧化物

	　
	B．
	由不同种元素组成的纯净物叫化合物，空气中含有氮、氧、氢等元素，所以空气是化合物

	　
	C．
	燃烧一般都伴随发光、放热现象，所以有发光、放热现象产生的变化都是燃烧

	　
	D．
	物质与氧的反应属于氧化反应，所以物质与氧气的反应也属于氧化反应


	考点：
	从组成上识别氧化物；纯净物和混合物的概念；氧化反应；燃烧与燃烧的条件。314280 

	分析：
	本题考查的知识点比较多：氧化物是指有两种元素组成其中一种是氧元素的化合物；不同种元素组成的纯净物叫做化合物，不同种元素组成的物质不一定是纯净物；燃烧是指可燃物跟空气中的氧气发生的一种发光、放热的剧烈的氧化反应；物质与氧发生的反应一定是氧化反应；

	解答：
	解：

A、含有氧元素的物质不一定是氧化物，如空气中含有氧元素，它是混合物，不是氧化物．故选项错误；

B、不同种元素组成的物质不一定是化合物，也可能是混合物，如空气；故选项错误；

C、灯泡有发光、放热的现象但不是燃烧．故选项错误；

D、物质与氧发生的反应一定是氧化反应；所以物质与氧气的反应属于氧化反应；故选项正确．

故选D

	点评：
	本考点考查了燃烧的现象、氧化物的概念、氧化反应，综合性比较强．考查了学生的综合能力和理解应用能力，同学们一定要在理解的基础上，能够推理应用．


　

11．（3分）（2007•青岛）如图表示的是纯净物、单质、化合物、含氧化合物、氧化物之间的包含与不包含关系，若整个大圆圈代表纯净物，则在下列选项中，能正确指出①、②、③、④所属物质类别的是（　　）

[image: image27.png]



	　
	A．
	①单质、③氧化物
	B．
	②化合物、④氧化物

	　
	C．
	①单质、③化合物
	D．
	②含氧化合物、④氧化物


	考点：
	物质的简单分类。314280 

	专题：
	阅读理解类简答题；结合课本知识的信息。

	分析：
	纯净物中按元素组成不同，可分为单质与化合物，两者属于并列关系，其中化合物中又可分为含氧化合物等，有图示可以看出①应该是单质②应该是化合物，利用以上的关系解决此题．

	解答：
	解：纯净物中按元素组成不同，可分为单质与化合物，两者属于并列关系，其中化合物中又可分为含氧化合物等，有图示可以看出①应该是单质②应该是化合物，利用以上的关系解决此题．利用这些信息其中的并列与包含关系可知：③是含氧化合物其包含氧化物，故④是氧化物．

故选B

	点评：
	此题是对物质分类之间关系的考查，了解其中的并列与包含关系是解题的关键关键所在，同时区分各概念间之间的联系与区别也是很重要的解题基础．


　

12．（3分）运动会的发令枪，所用的“火药”是用氯酸钾和红磷混合制成的，一经撞击两种物质就剧烈反应，发出响声并产生白烟．白烟的成分是（　　）

	　
	A．
	氧气和磷
	B．
	氯化钾和五氧化二磷

	　
	C．
	氯酸钾和五氧化二磷
	D．
	氯化钾和磷


	考点：
	实验室制取氧气的反应原理；氧气的化学性质。314280 

	专题：
	结合课本知识的信息。

	分析：
	根据题意，氯酸钾和红磷两种物质发生反应，白烟是固态的小颗粒形成的，依据反应前后元素的种类不变，可推知白烟的成分．

	解答：
	解：

A、白烟是固态的小颗粒形成的，所以不可能是氧气，错误；

B、根据题意和反应前后元素的种类不变，反应物为P+KClO3，可推知白烟的成分是氯化钾和五氧化二磷，正确；

C、氯酸钾和红磷都发生反应，故白烟不是氯酸钾，错误；

D、氯酸钾和红磷都发生反应，故白烟不是磷，错误．

故选B．

	点评：
	根据反应原理和反应前后元素种类不变等知识进行解答．


　

13．（3分）（2003•上海）氮化硅是一种新型陶瓷材料的主要成分，能承受高温，可用于制造业、航天业等领域．已知氮、硅的原子结构示意图依次为．请推测，氮化硅的化学式（分子式）为（　　）
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	A．
	Si3N4
	B．
	Si4N3
	C．
	Si3N7
	D．
	Si7N3


	考点：
	有关化学式的计算和推断；核外电子在化学反应中的作用；化合价规律和原则。314280 

	专题：
	结合课本知识的信息。

	分析：
	根据氮、硅的原子结构示意图，分析得出元素的化合价，然后利用化合价来书写化学式．

	解答：
	解：由氮原子的结构示意图[image: image29.png]


，可以看出最外层电子数为5，容易得到3个电子，则N元素的化合价为﹣3价；由硅原子的结构示意图[image: image30.png])

///



，可以看出最外层电子数为4，一般不容易失去也不容易得到电子，但可以与其它元素以共用电子对形成化合物，则元素的化合价为+4价，则[image: image31.png]


[image: image32.png]


，化合价不能约分可直接交叉，使化合物中正负化合价的代数和为0，得化学式为Si3N4，

故选A．

	点评：
	本题考查学生利用化合价来书写物质的化学式，学生应能根据原子结构得出元素在形成化合物时的化合价，然后可利用化合价和化合价的原则来书写化学式．


　

14．（3分）（2006•汕头）下列装置操作图不能用于检查气密性的是（　　）

	　
	A．
	[image: image33.png]



	B．
	[image: image34.png]



	C．
	[image: image35.png]3% 3




	D．
	[image: image36.png]REEFR







	考点：
	检查装置的气密性。314280 

	专题：
	实验操作型。

	分析：
	装置气密性检查的原理一般是通过压强差来产生明显的现象来判断．压强差主要来自两方面：一是利用温度的变化引起气体体积变化，二是利用外力产生压强差．

	解答：
	解：A、装置即便没有塞子也会有气泡冒出现象．因此不能用来检查气密性；

B、用手握住试管使试管内空气温度升高，体积增大，如果气密性好就可以在烧杯中看到有气泡冒出．可以用来检查气密性；

C、注射器往时推使瓶内压强增大把水压入长颈漏斗，若气密性好可以看到一段稳定的水柱．可以用来检查气密性；

D、关闭止水夹往长颈漏斗时加水，若气密性好可以看到长颈漏斗中的液面不会下降．可以用来检查气密性；

故选A．

	点评：
	装置气密性的检查是实验成功的第一个步骤，特别是在气体的制取实验中．


　

15．（3分）臭氧（O3）能够吸收紫外线保护地球生命，打雷放电时，空气中有极少量氧气会转化成臭氧（O3），即3O2[image: image37.png]


2O3．下列有关说法中正确的是（　　）

①O2和O3都是单质；②O2和O3是不同的物质；③该变化属于物理变化； ④相同质量的O2和O3，所含分子的数目相同；⑤相同质量的O2和O3，所含原子的数目相同．

	　
	A．
	①③④
	B．
	①②⑤
	C．
	②③⑤
	D．
	②③④


	考点：
	氧元素组成的单质；原子的有关数量计算；化学变化和物理变化的判别。314280 

	专题：
	化学式的计算；物质的变化与性质。

	分析：
	一种元素可以组成多种单质；氧气和臭氧属于不同的物质；它们之间的转化是化学变化，相同质量的O2和O3，所含氧原子的数目相同，但所含分子数不同．

	解答：
	解：同种元素可以组成不同种单质；O2和O3的分子构成不同，是不同的物质；氧气和臭氧之间的转化是产生新物质的变化，是化学变化．一个氧分子的相对分子质量为32，一个臭氧分子的相对分子质量为48，故3个氧气分子和2个臭氧分子的质量相等，而3个氧气分子和2个臭氧分子都含6个氧原子，故所含原子数目相同，分子数目不相同．

故选B．

	点评：
	解答本题要充分理解物质的宏观组成和微观构成的含义，只有这样才能对相关方面的问题做出正确的判断．


　

二、解答题（共8小题，满分55分）
16．（5分）用化学用语填空：

（1）汞元素　Hg　（2）三个氢原子　3H　（3）两个五氧化二氮分子　2N2O5　
（4）3个氢氧根离子　3OH﹣　（5）氧化镁中镁元素为+2价　[image: image38.png]


O　．

	考点：
	化学符号及其周围数字的意义；常见元素与常见原子团的化合价。314280 

	专题：
	物质的微观构成与物质的宏观组成；化学用语和质量守恒定律。

	分析：
	（1）根据金属是由原子构成的物质，用它的元素符号表示这种物质，进行解答；

（2）根据原子的表示方法：用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字．进行解答；

（3）根据分子的表示方法：正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，进行解答； 

（4）根据离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其元素符号前加上相应的数字；进行解答；

（5）根据元素化合价的表示方法：确定出化合物中所要标出的元素的化合价，然后在其化学式该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，进行解答．

	解答：
	解：

（1）根据金属是由原子构成的物质，用它的元素符号表示这种物质，因此汞元素为：Hg；故答案为：Hg；

（2）根据原子的表示方法：用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字．因此三个氢原子表示为：3H；故答案为：3H；

（3）根据分子的表示方法：正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，因此两个五氧化二氮分子表示为：2N2O5；故答案为：2N2O5；

（4）根据离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其元素符号前加上相应的数字；因此3个氢氧根离子 表示为：3OH﹣；故答案为：3OH﹣；

（5）根据元素化合价的表示方法：确定出化合物中所要标出的元素的化合价，然后在其化学式该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，因此氧化镁中镁元素为+2价表示为：[image: image39.png]


O；故答案为：[image: image40.png]


O．

	点评：
	本题主要考查学生对化学用语的书写和理解能力，题目设计既包含对化学符号意义的了解，又考查了学生对化学符号的书写，考查全面，注重基础．


　

17．（3分）有下列物质：①加碘食盐；②水；③二氧化锰；④液氧； ⑤五氧化二磷；⑥铁粉；⑦加热高锰酸钾制氧气后的剩余物；⑧石灰水．其中属于混合物的是　①⑦⑧　（填序号，下同）；属于化合物的是　②③⑤　；属于单质的是　④⑥　．

	考点：
	纯净物和混合物的概念；纯净物和混合物的判别；单质和化合物的判别。314280 

	专题：
	物质的分类。

	分析：
	本题考查混合物、纯净物、单质、化合物的概念，混合物从组成上有两种或两种以上物质组成，而纯净物只有一种物质组成．单质是由一种元素组成的纯净物，化合物是由不同元素组成的纯净物．

	解答：
	解：加碘食盐中含有碘酸钾和氯化钠，所以为混合物；水是纯净物，又因为是由氢和氧两种元素组成属于化合物；二氧化锰是由一种物质组成属于纯净物，因为由锰和氧两种元素组成属于化合物；液氧是氧气的液态属于单质；五氧化二磷是由磷和氧两种元素组成的纯净物，所以为化合物；铁粉就是由铁一种物质组成，且由一种元素组成，属于单质；加热高锰酸钾制氧气后的剩余物有锰酸钾、二氧化锰，所以为混合物；石灰水中有氢氧化钙和水属于混合物，

故答案为：①⑦⑧；②③⑤；④⑥

	点评：
	混合物与纯净物的本质区别是：是否由同种物质组成；单质和化合物的本质区别是：是否由同种元素组成．


　

18．（4分）（1）如图是工业上制备氢气的微观示意图，其中不同的球代表不同的原子．

该反应中共涉及到　3　种元素　4　种分子，其中属于单质的是　H2　（填化学式）．

（2）用[image: image41.png]


、[image: image42.png]


、[image: image43.png]


分别表示N2、H2、NH3．观察下图，写出符合在催化剂表面合成氨反应过程的顺序　⑤④①②③　（将下面五张图按反应过程顺序用序号排列）．

[image: image44.png]
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	考点：
	微粒观点及模型图的应用；催化剂的特点与催化作用；元素的概念。314280 

	专题：
	物质的微观构成与物质的宏观组成；物质的变化与性质。

	分析：
	（1）根据微粒的微观示意图，分析分子、原子的种类，由原子的种类得出元素的种类，根据单质的定义和组成特点判断物质是否属于单质；

（2）根据化学反应的是实质以及微粒的微观示意图意义，分析合成氨反应过程的顺序．

	解答：
	解：（1）由微观图，反应前两分子构成不同，为两种物质的分子；反应后的四个分子中，其中三个分子都是由2个相同的原子构成的同种单质的分子，另一个分子为2个不同种原子构成的化合物分子；根据构成相同的分子为同种分子，判断该反应中共涉及四种分子；根据不同球代表不同种原子，四种分子中共含三种原子，由同种原子总称为元素，则该反应共涉及三种元素；根据图是工业上制备氢气的微观示意图，判断生成的单质应为氢气，其化学式为H2；

（2）由化学反应的是实质可知，化学反应的过程就分子的破裂，原子的重新组合新的分子的过程，结合微粒的微观示意图得出：反应从表示氮气和氢气的图形⑤开始，到分子分成原子的图形④，到原子的重新组合的图形①，到形成新分子的图形②，到新分子脱离催化剂的图形③，从而完成整个反应，得出合成氨反应过程的顺序：⑤④①②③．

故答案为：（1）三、4、H2；（2）⑤④①②③．

	点评：
	本考点考查了催化剂的特点和催化作用，还考查了化学变化的实质，在化学变化中，分子可分，原子不可分，会利用所学知识分析、解决问题．


　

19．（4分）有A、B、C、D四种元素，已知A是地壳中含量最多的元素，B元素的原子失去一个电子后只剩下一个质子，C元素是海水中含量最高的金属元素，D2﹣的电子层结构与氩原子相同．请回答：A元素的名称　氧　；B元素的离子符号　H+　；C元素组成的单质的化学式　Na　；A、C、D元素组成化合物的化学式　Na2SO4或Na2SO3　．

	考点：
	有关化学式的计算和推断；原子结构示意图与离子结构示意图；地壳中元素的分布与含量；海洋中的资源。314280 

	专题：
	元素推断题。

	分析：
	根据元素的分布特点、结构特征等对元素进行推断，然后按要求完成相关问题．

	解答：
	解：地壳中含量最多的元素为O元素，则A元素为O；B元素的原子只含一个质子，则为H元素；海水中含量最高的金属元素为钠，则C元素为钠元素；D2﹣的电子层结构与氩原子相同，即D原子得到2个电子后为18电子，则D原子核内有16个质子，D元素为S元素；

故答案为：氧；H+；Na；Na2SO4或Na2SO3．

	点评：
	金属单质的化学式直接用元素符号表示；三种元素形成的化合物中通常有原子团，S和O可以形成硫酸根和亚硫酸根两种原子团．


　

20．（9分）空气是一种重要的自然资源．通过2个多月的初中化学学习，我们可以从化学的视角来进一步认识空气．

（1）空气中含量最多的两种元素是组成的化合物是　NO（其他氮氧化合物也可）　（用元素符号表示）；空气是混合物而不是纯净物的依据是　空气中含有氧气、氮气等多种物质　．

（2）现代科技的发展，为人类的生活带来了很大的转变，但是同时也给我们的生存家园﹣﹣地球带来了较多的负面影响．比如大量烧煤会产生　SO2　（填化学式，下同）造成酸雨，化石燃料的大量使用产生　CO2　造成温室效应；而汽车尾气中含有的二氧化氮造成的光化学烟雾对人体的健康也造成了很大的危害，所以我们需要积极行动起来，保护我们的家园．

（3）课本中用如图所示装置测定空气里氧气含量，实验中发生反应的符号表达式为　4P+5O2[image: image46.png]


 2P2O5　．红磷燃烧过后，集气瓶内剩下的气体主要是氮气，由此推知氮气的一点化学性质是　不燃烧，不支持燃烧　．

（4）在空气中点燃木炭，木炭只能发红、放热，在盛有氧气的集气瓶内能剧烈燃烧，发出白光．木炭在空气、氧气中燃烧均生成是　CO2　（填化学式）．你认为两种不同现象能说明　燃烧与氧气浓度有关．　．

[image: image47.png]



	考点：
	空气组成的测定；测定空气里氧气含量的探究；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式。314280 

	分析：
	（1）根据混合物的定义解答

（2）根据酸雨、温室效应的气体解答；

（3）根据红磷燃烧的化学方程式及现象推断氮气的性质；

（4）根据木炭燃烧的生成物及现象解答．

	解答：
	解：（1）空气中含量最多的两种元素是氮元素和氧元素，组成化合物是NO、NO2；空气中含有氧气、氮气等多种物质，因此空气是混合物；

（2）煤燃烧产生二氧化硫，会形成酸雨，化石燃料燃烧会产生二氧化碳，造成温室效应；

（3）红磷燃烧生成五氧化二磷，化学方程式为：4P+5O2[image: image48.png]


 2P2O5红磷燃烧过后，集气瓶内的气体不燃烧不支持燃烧．

（4）木炭在空气中或在氧气中燃烧都生成二氧化碳，但燃烧现象不同，说明燃烧现象与氧气浓度有关．

	点评：
	可燃物燃烧现象与氧气浓度有关，在氧气中燃烧剧烈是因为氧气浓度大．


　

21．（8分）小红在查阅资料时发现，碳酸氢铵是一种肥料，在试管中加热能生成三物质：氨气、水和二氧化碳，氨气是一种无色有刺激性气味的气体，她利用家里的碗、酒精炉、玻璃片等用品，完成了这一探究实验，得到结论，请你帮助她完成实验报告．

	实验
	现象
	结论

	[image: image49.png]



	①闻产生气体的气味，嗅闻的方法是：

　用手轻轻煽动，让气流飘如鼻孔　
	
	

	
	②在碗的上方，放一涂有石灰水的玻璃片
	
	

	
	③　观察玻璃片上是否有水珠生成　
	　玻璃片上石灰水变浑浊，并有水珠生成　
	　生成物中有二氧化碳和水　


	考点：
	常见气体的检验与除杂方法；铵态氮肥的检验。314280 

	专题：
	实验设计题。

	分析：
	根据闻气味的正确方法，以及二氧化碳的特性、有水生成的现象分析．

	解答：
	解：闻产生气体的气味，嗅闻的方法是：用手轻轻煽动，让气流飘如鼻孔；根据石灰水遇二氧化碳变浑浊，可知玻璃片上的石灰水变浑浊；观察玻璃片上是否有水珠生成，就可了解生成物中是否有水生成．

故答案为：①用手轻轻煽动，让气流飘如鼻孔；③观察玻璃片上是否有水珠生成．

现象：玻璃片上石灰水变浑浊，并有水珠生成；

结论：生成物中有二氧化碳和水．

	点评：
	此题以实验探究的形式考查闻气味的正确方法，二氧化碳的特性，有水生成时的现象，在考查基础知识的前提下，又有提高．


　

22．（10分）小明对一种暗紫色固体A进行实验，实验过程如下图．请回答下列问题：
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（1）推断下列物质：B是　氧气　 D是　锰酸钾　 E是　氯酸钾　 F是　过氧化氢　；

（2）反应⑤的条件是　点燃　，实验现象是　发出明亮的蓝紫色火焰、放出热量、生成有刺激性气味的气体　；

（3）写出反应①的化学反应符号表达式：　2KMnO4[image: image51.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑　；

（4）写出反应④的化学反应符号表达式：　3Fe+2O2[image: image52.png]


Fe3O4　．

	考点：
	物质的鉴别、推断；氧气与碳、磷、硫、铁等物质的反应现象；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式。314280 

	专题：
	框图型推断题。

	分析：
	根据题目信息A是暗紫色固体，因此A是高锰酸钾，高锰酸钾在加热的条件下生成锰酸钾和二氧化锰和氧气．根据流程图和有关的现象可知：B是氧气；C是二氧化锰；D是锰酸钾；E是氯酸钾；F是过氧化氢溶液；G是四氧化三铁；H是二氧化硫．硫和氧气在点燃的条件下生成二氧化硫，燃烧的现象是：发出明亮的蓝紫色火焰、放出热量、生成有刺激性气味的气体．

	解答：
	解：（1）根据题目信息可知：A是高锰酸钾；B是氧气；C是二氧化锰；D是锰酸钾；E是氯酸钾；F是过氧化氢溶液；G是四氧化三铁；H是二氧化硫．故答案为：氧气；锰酸钾；氯酸钾；过氧化氢

（2）硫和氧气在点燃的条件下生成二氧化硫，燃烧的现象是：发出明亮的蓝紫色火焰、放出热量、生成有刺激性气味的气体．故答案为：点燃；发出明亮的蓝紫色火焰、放出热量、生成有刺激性气味的气体

（3）高锰酸钾在加热的条件下生成锰酸钾和二氧化锰和氧气，注意化学式的书写．故答案为：2KMnO4[image: image53.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑

（4）铁和氧气在点燃的条件下生成黑色固体四氧化三铁，故答案为：3Fe+2O2[image: image54.png]


Fe3O4

	点评：
	本考点属于物质的推断题，是通过对实验方法和过程的探究，在比较鉴别的基础上，得出了正确的实验结论．本考点是中考的重要内容之一，一般有两种类型：一是图框式推断题；二是文字描述型推断题；本题属于第一种类型．不论哪一种类型，都是通过实验现象，从而得出物质的组成．此考点主要出现在填空题和实验题中．


　

23．（12分）三聚氰胺性状为纯白色单斜棱晶体，无味，密度1.573g/cm3（16℃）．常压熔点354℃；快速加热升华，升华温度300℃．溶于热水，低毒．在一般情况下较稳定，但在高温下可能会分解放出氰化物，分解时同时放出不支持燃烧的氮气，因此可作阻燃剂．分子结构如图：

（1）试根据分子结构写出三聚氰胺的化学式：　C3N6H6　．

（2）计算组成三聚氰胺各元素的质量比．

（3）计算三聚氰胺的相对分子质量．

（4）计算三聚氰胺中氮元素的质量分数为多少？

（5）关注三鹿毒奶粉事件中的化学原理：食品都是要按规定检测蛋白质含量的，但是，蛋白质太不容易检测，生化学家们就想出个偷懒的办法：因为蛋白质是含氮的，所以只要测出食品中的含氮量，就可以推算出其中的蛋白质含量．因此添加过三聚氰胺的奶粉就很难检测出其蛋白质不合格了，这就是三聚氰胺的“假蛋白”．

请计算：蛋白质中含氮量平均为16%，以某合格牛奶蛋白质含量为2.8%计算，则该牛奶中含氮量为多少？以某合格奶粉蛋白质含量为18%计算，则该奶粉中含氮量为多少？通过比较，说明不法企业为什么要在牛奶和奶粉中添加三聚氰胺？

[image: image55.png]



	考点：
	元素质量比的计算；相对分子质量的概念及其计算；物质组成的综合计算。314280 

	专题：
	微观粒子模拟图型；化学式的计算。

	分析：
	分析题意可知求出个元素的质量能够求出质量比，三聚氰胺的相对分子质量及氮元素的质量分数．

通过氮元素在蛋白质中所占的质量分数来求牛奶中的含氮量．要通过三聚氰胺中的高含氮量来说明不法商贩在牛奶和奶粉中添加三聚氰胺的目的所在．

	解答：
	解：（1）C3N6H6（2）三聚氰胺各元素的质量比=（12×3）：（14×6）：6=6：14：1．

答：三聚氰胺各元素的质量比6：14：1．

（3）三聚氰胺的相对分子质量=12×3+14×6+6=126．

答：三聚氰胺的相对分子质量为126．

（4）三聚氰胺中氮元素的质量分数=84126×100%=66.7%．

答：三聚氰胺中氮元素的质量分数为66.7%．

（5）该牛奶中含氮量=16%×2.8%=0.45%；该奶粉中含氮量=16%×18%=2.88%．

三聚氰胺中含氮量为66.7%，是牛奶的148倍，是奶粉的23倍．添加三聚氰胺冒充蛋白质会使得食品的蛋白质测试含量偏高，

从而使劣质食品通过食品检验机构的测试．

	点评：
	本题主要考查学生对元素质量比的计算、相对分子质量的概念及其运算以及物质组成的综合运算．


　

参与本试卷答题和审题的老师有：wdswzjp；sdlypyhcl；无棣平凡；笑对人生；mlp；zlfzlf；hbzzyy；fqk；自在的风；xzoldman；海影；723383；ddd321；王老师；陈华；吕 华；727056（排名不分先后）

菁优网
2012年11月29日

